

3 Ауыл аманаты.
Тюльпаны
к 8 Марта —
от ТОО «Атамекен өнім»

8 Главные ценности.
Кордайская семья
отличается
спортивными достижениями



Aulieata media

ЗНАМЯ ТРУДА

Жамбылская областная газета. Издаётся с августа 1919 года

№ 18 (19381)

вторник, 13 февраля 2024 года



Модернизация здравоохранения

Повысить мобильность Автопарк больниц и поликлиник пополнился

Автопарк жамбылских медучреждений пополнился 40 новыми санитарными автомобилями. Ключи от них медработникам вручил глава региона Ербол Карашукеев.

Акым области подчеркнул, что работа по обновлению автопарка будет продолжена. До конца года планируется закупить еще 30 машин, что позволит снизить степень износа с 47 процентов до 18.

Глава региона отметил, что эта работа позволит обеспечить своевременное оказание экстренной медпомощи населению, снизить показатели материнской и детской смертности.

Здоровые пациенты — всегда было и будет одним из магистральных направлений государственной полити-

ки Казахстана, обозначенных Главой государства Касым-Жомартым Кемелеливичем Токесым. Создаются условия, позволяющие повысить качество и доступность медицинских услуг. Строится новые здания, ежегодно улучшается материально-техническая база медучреждений, — сказал акым области.

В этот день, ключи от новых машин получили центральные больницы Байзакского (четыре), Жамбылского (три), Жулынского (два), Таласского (три), Т. Рыскулова (два), Меркеновского (пять), Мойнакум-



ского (три), Сарысуцкого (три), Кордайского (два), Шуского (три) районов, Шуское городское больницы и поликлиники, поликлиники № 5 и № 7 в Таразе, областной, городской перинатальные центры и областные бюро патологической анатомии.

В прошлом году в регионе введены в эксплуатацию 19 медицинских объектов, капитально отремонтированы 11. В этом году планируется построить 24 объекта.

Диана КАЛМАНБАЕВА, фото Агадипа РЫСМАХАНА



Глава государства отметил неравнодушных граждан

Вчера Касым-Жомарт Токаев выступил с важным обращением. Он поблагодарил казахстанцев, спасающих людей в непогоду, сообщает Telegram-канал Акорды.

«В ходе недавнего стихийного бедствия в ряде областей страны образцы самоотверженной работы на благо народа показали сотрудники местных исполнительных органов, Министерства по чрезвычайным ситуациям и правоохранительных органов, медицинские работники, представители коммунальных служб и авторской отрасли, а также другие граждане», — говорится в сообщении.

Также Касым-Жомарт Токаев выразил им сердечную благодарность и пожелал благополучия.

«Большая группа отличившихся граждан представлена к государственным наградам», — сказано в заключении.

Встреча с юбиляром

Мира и благополучия Фронтоник дал благословение жамбылцам

Акым области Ербол Карашукеев поздравил со 100-летием ветерана Великой Отечественной войны Шанданбай Шамбаева. Фронтоник проживает в селе Жантұрмыс района Т. Рыскулова.



Глава района выразил слова глубокой признательности за его подвиги на войне и поблагодарил фронтовика за самоотверженный труд во благо развития области. Он отметил, что жизненный путь ветерана служит примером мужества, доблести и верности долгу.

Принимая поздравления, юбиляр поблагодарил гостей и дал бата, пожелав мира и спокойствия стране.

Он поделился воспоминаниями о военных годах. Фронтоник история Шанданбай Шамбаева началась в 1942 году. До конца войны находился в составе 227-го стрелкового полка внутренних войск Наркомата внутренних дел. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью Жукова.

По окончании войны получил образование и работал бухгалтером в колхозе «Жантұрмыс».

Шанданбай-ага и его супруга Малек воспитали и воспитали девять детей, которые поздравили им 32 внука, 47 правнуков и трех праправнуков.

Диана КАЛМАНБАЕВА, фото Юрия КИМА

Личность

Пример служения нации Пусть молодёжь пойдёт по пути Бердибека Сапарбаева

«В самом деле, человек может соперничать с человеком в науке, мудрости, чести, характере», — говорил мудрец Абай. Бердибек Сапарбаев значительно превосходил многих в своем деле. Он работал и не зная усталости, достойно выполняя служебный долг. Сегодня Бердибека Машбековича нет с нами, но остался в памяти его благое дело и сестрин образ.



Жамбылцы высоко ценят вклад Бердибека Сапарбаева в развитие региона, его смелые инициативы и простоту, искреннюю жизнь во многие сферы.

Он являл образцы правления областью в сложное время. В критический момент, когда в Кордайском районе возникло напряжение в межэтнических отношениях, по поручению Президента страны Касым-Жомарта Токаева туда прибыла государственная комиссия под руководством Бердибека Сапарбаева. На него была возложена особая миссия, заключающаяся в укреплении мира и единства в регионе.

Окончание на 2 странице



Важная роль Партийный контроль помогает решать актуальные вопросы

На очередном заседании комиссии партийного контроля областного филиала партии Amanat обсудили вопросы готовности региона к лаводкам.

Открывая встречу, депутат областного маслихата Гулям Узаров отметил, что рабочая группа комиссии партийного контроля партии Amanat провела большую работу. Специалисты ознакомились с подготовкой к весенним лаводам и сделали соответствующие выводы. Спикер подчеркнул, что в последние дни работа заметно продвинулась, областной акимат разработал соответствующий план мероприятий, создан штаб по чрезвычайным ситуациям, а также разработан график дежурств по городу Таразу и районам.

«В связи с погодой существует риск возникновения различных стихийных бедствий. Мы ведем ежедневный мониторинг ситуации в регионе. Стоит отметить, что ответственные специалисты департамента по ЧС и госорганов основательно подготовились к борьбе со стихией. Но, конечно же, это не означает, что мы полностью готовы к незапланированному поведению природы», — сказал он.

На заседании комиссии заслушаны доклады специалистов. Так, заместитель руководителя управления природных ресурсов и регули-



рования природопользования акимата области Нагиля Темарбекова сообщила, что водохранилища региона заполнены примерно на треть. Тальные воды будут их пополнять. Она добавила, что из 113 водоемов 60 заполняются каналами, а остальные 53 — тальными системами, грунтовыми водами и реками.

«Ежегодно проводится текущий ремонт водохранилищ и плотин. Сейчас службы и подразделения нашего

управления переведены в режим дежурства. Техническое состояние водоемов, объемы поступающей и убывающей воды контролируются нашими сотрудниками», — сказала она.

Нагиля Темарбекова отметила, что в минувшем году на проведение текущих ремонтных работ из областного бюджета выделено 74,6 миллиона тенге. На эти средства отремонтированы 13 водохранилищ. А в этом году на подде-

ржание работоспособности еще десяти водохранилищ потребуют 39,7 миллиона тенге.

В ходе заседания также отмечено, что водохранилища Терс-Ашбулау нуждаются в срочном ремонте. Ситуация в Таласском и Сарысуском районах также находится в зоне внимания; здесь необходимо провести очистку и ремонт местных каналов.

Окончание на 2 странице

Духовные ценности

Концепция «Адал азамат» Новое качество казахстанцев

Министерство культуры и информации РК разработывает проект концепции «Адал азамат». Об этом говорится в ответе вице-премьера Тамары Дүйсеновой на запрос депутатов Сената, передает агентство Kazinform.

«На втором заседании Национального курультая Глава государства затронул идею «Адал азамат» и подчеркнул необходимость формирования новой общественной этики в стране. В связи с этим Министерство культуры и информации разработывает проект концепции «Адал азамат», целью которой является создание нового качества казахской нации. Концепция «Адал азамат» будет направлена на принятие в обществе самых благородных качеств, таких, как патриотизм, справедливость, профессионализм, бережливость, трудолюбие, ответственность перед страной и семьей», — говорится в ответе вице-премьера.

Окончание на 2 странице



Высшая школа

Поможем студентам выбрать профессию

МТИИ готовит кадры в соответствии с потребностями рынка

На сегодняшний день численность населения Казахстана превысила 20 миллионов человек, из них численность занятых составляет десять миллионов человек. С одной стороны, рост численности населения – явление положительное, позволившее Казахстану выбраться из демографической ямы 1990-х годов. С другой – стремительный рост населения обостряет социально-экономические проблемы, в том числе с трудоустройством молодежи. В каком содействии нуждаются молодые казахстанцы при выборе профессии? И как определить перспективы развития экономики на десято-двухлетий пет вперед? Ответы на эти и другие вопросы предоставил Мурат Жумадиляев, кандидат экономических наук, доцент Международного Таразского инновационного института имени Шерхана Муртазы.

– Для начала приведу статистические данные: в 2022–2023 учебном году общая численность студентов в 118 высших учебных заведениях нашей страны составила 579,2 тысячи человек, в том числе обучавшихся по государственному образовательному заказу – 228 тысяч человек. Окончили вузы в том учебном году 162 тысячи, – говорит

молодежь. Новые идеи и инновативы исходят, как правило, от молодых людей. К упорному государством должен прийти новое поколение кадров. Сегодня во всех отраслях экономики и социальной сферы нужны молодые профессионалы, преданные своему народу, мыслящие по-новому, справедливые, ответственные. И очень важно создать условия для того,



Кандидат экономических наук, доцент Международного Таразского инновационного института имени Шерхана Муртазы

М. Жумадиляев. – При этом многие специальности, имеющие дипломы, остаются без работы. По статистике уровень безработицы в стране составляет 4,8 процента, в том числе в возрасте от 15 до 28 лет – 3,3 процента.

Только 20–30 процентов выпускников вузов работают по своей специальности, остальные трудоустраиваются, где придется: в сфере строительства, в службе охраны и по другим специальностям. Есть и безработные специалисты с высшим образованием. Причем анализ из них обрел профессию за счет государственного гранта.

И тот факт, что они не могут устроиться на работу по своей специальности, говорит о неэффективном расходовании бюджетных средств. И это неправильно. Тот, кто получил специальность, обучаясь по гранту, должен быть востребован и трудоустроен.

Вспомним практику приема на работу и трудоустройства выпускников вузов и пришедших в СССР. Они были обязаны отработать по направлению по своей специальности не менее трех лет. И сейчас нужно продумать механизмы трудоустройства специалистов, обучающихся по гранту: по направлению вуза на вакантное место, по заказу и спросу работодателей и другие варианты.

В целом, трудоустройство по молодой специальности не должно быть обязанностью только высшего учебного заведения. В этом должны принимать непосредственное участие местные исполнительные органы, предприятия и хозяйствующие субъекты.

Сейчас во многих вузах, в том числе в стенах Международного Таразского инновационного института имени Шерхана Муртазы практикуется дуальный метод обучения, то есть взаимодействие в учебном заведении и на производстве. Есть преимущество в том, что выпускник, освоивший параллельно теорию и практику, становится готовым специалистом и по окончании обучения быстро включается в работу. В ходе дуального обучения у студентов появляется возможность освоить содержание и задачи деятельности на будущих рабочих местах, добиться быстрого становления в качестве квалифицированных и востребованных специалистов.

Приведу в качестве примера практической опыт работы кафедры «Финансы и учет» Международного Таразского инновационного института имени Шерхана Муртазы.

В целях внедрения дуального обучения кафедрой на основе договоров с акционерными обществами JSC «Bank», «Bank International» города Тараза и республиканским государственным учреждением «Департамент внутреннего государственного аудита по Жамбылской области» созданы условия для обучения и прохождения студентами производственной практики. Квалифицированные специалисты этих банков и департамента следят за процессами обучения студентов и прохождения ими практики. По завершении обучения в вузе несколько наших выпускников были приняты на работу в филиалы банков и сегодня трудятся там.

Почему этот вопрос так важен

Движущая сила любого общества – это



пожительно скажется на судьбе человека. Такой подход обеспечит страну специалистами, освоившими свои цели и задачи, в соответствии с потребностями и интересами рынка труда.

В развитых странах мира есть центры, где как раз трудоустраивают с применением этих методов. посредством сдачи тестов определяется, в какой сфере человек может проявить свои способности и какие качества он должен развивать. Результаты направляются в электронный ящик тестируемого. Это очень помогает в выборе профессии.

Конечно, нельзя сказать, что применение этих тестов полностью решит все вопросы выбора профессии. Но зато в случае оценки и совершенствования своих способностей к профессии снижается риск,

такая по выбору профессии. Выпускники школ знакомят с перечнем специальностей института в современных учебных программах по подготовке специалистов для разных отраслей экономики. На этих встречах даны ответы на вопросы учителей и родителей учащихся о возможности получения грантов, по учебной программе и другие.

В ходе встреч учителя и учащиеся ознакомились также с перечнем востребованных профессий: IT (информационные технологии), специалисты по продажам, менеджеры, технические специалисты (инженеры-механики, инженеры-электрики, инженеры-проектировщики, освоившие инновационные технологии); экологи; финансовый анализ (специалист, занимающийся новыми технологиями в коммерческих банках, страховых компаниях, инвестиционных фондах, брокерской и финансовой сферах); специалисты сельского и рыбного хозяйства, тренеры-инструкторы, фискальный инспекторы на рынке товаров, тендерный, специалисты учета и аудита.

В большинстве случаев гранты на подготовку сельскохозяйственных специалистов не основываются в полной мере из-за недостаточного количества выпускников, получающих необходимые баллы на ЕГЭ. Это связано с низким уровнем условий жизни в сельской местности и дефицитом рабочих мест.

Нужны дипломированные агрономы и животноводы

Большинство крестьянских хозяйств ретивого не имеют квалифицированных специалистов, таких, как агроном, ветеринар, инженер-механик и другие. Из-за отсутствия намерения выполнять сами руководители хозяйств, их имущество. Если содержать необходимых для производства специалистов в небольших хозяйствах финансово невыгодно. Однако известно, что без специалистов сельского



чтобы молодые сограждане не ошиблись в выборе профессии. Потому что неправильный выбор приводит к неэффективному использованию человеческих ресурсов и экономическим потерям для общества. Студенты, выбирающие ту специальность, какую хотели, из-за отсутствия интереса к учебе, трудностей в освоении материала часто бросают вуз. А если и окончат, то не стремятся к трудоустройству по специальности.

По данным статистики, ежегодно от грантов отказываются около 2000 казахстанских студентов. Если в 2022–2023 учебном году в вузы поступили 71,5 тысячи абитуриентов, то 60,3 тысячи сту-

дентов отчислились из вузов по различным причинам.

Сейчас есть тесты, основанные на специальных методиках, которые позволяют выбрать профессию, раскрыть свои способности, исходя из индивидуальных особенностей. Правильный выбор профессии по-

с участием работодателей, для открытия дверей. Здесь каждый студент может получить полную информацию о своей специальности.

Сотрудники вуза проводят также встречи с учителями и учащимися школ Жамбылской области по вопросам профессионального ориентации, дают консультации



К слову, на сегодняшний день становится очевидным возросший спрос на профессию бухгалтера. Имеются данные о нехватке около 2000 бухгалтеров в разных отраслях экономики, а также о дефиците

хозяйства будет сложно добиться надлежащего уровня развития и эффективности производства.

Потому проблема занятости в сельской местности можно решить за счет укрупнения хозяйств и развития кооперации. Необходимо поднять сельское хозяйство на новый уровень путем внедрения в производство современных технологий и строительства в их составе объектов по переработке производимой продукции. В этой связи необходимо менять формы субсидий. В целях обеспечения целевого и эффективного использования субсидий необходимо выдвигать их на содержание и проведение современных технологий услуг по производству сельскохозяйственной продукции и строительство объектов переработки производимой продукции.

Так у крестьянских хозяйств появится возможность для привлечения специалистов в сферу АПК, для развития сектора переработки сельскохозяйственной продукции и строительства объектов переработки производимой продукции. Это позволит улучшить инфраструктуру сети, социально-экономическое положение населения, остановить процесс миграции жителей, особенно молодежи из села в город.

Специалистов востребованных профессий, в том числе для агропродовольственного комплекса, как раз готовит Международный Таразский инновационный институт имени Шерхана Муртазы.

Профессорско-преподавательский состав вуза внедряет новые передовые методики обучения. У института имеется хорошая материально-техническая база, которая позволяет удовлетворять запросы и требования как преподавателей, так и студентов.

Подготовил Юрий БОЙМОВ